


重人科委〔2022〕29号

中共重庆人文科技学院委员会 重庆人文科技学院

关于印发2022年下半年党政重点工作的通知

各二级学院、各部门：

现将《中共重庆人文科技学院委员会 重庆人文科技学院2022年下半年党政重点工作》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。

特此通知

中共重庆人文科技学院委员会    重庆人文科技学院        
2022年9月8日        
中共重庆人文科技学院委员会 重庆人文科技学院2022年下半年党政重点工作

根据学校《2022年党政工作要点》，结合年度工作推进情况，现将下半年党政重点工作明确如下： 

一、聚焦主线重点，以实际行动迎接党的二十大胜利召开

（一）以高质量学习宣传贯彻党的二十大精神为主线

全力迎接党的二十大胜利召开，出台《学习宣传贯彻党的二十大精神工作方案》，多途径多形式开展党的二十大精神学习教育、宣传宣讲、研究阐释，细化贯彻落实措施，兴起学习贯彻热潮，推动党的二十大精神进教材、进课堂、进头脑。

（二）以高质量完成本科教学工作合格评估整改为重点

对标《本科教学工作合格评估整改方案》，聚焦“师资队伍建设、教学日常运行支出、教学规范管理”等重点，定期调度工作进展，全程跟进整改情况，强化整改监督管理；对已经取得阶段性成果和基本整改到位的94项任务细致复查复核，适时组织“回头看”；对尚未完成的48项评估整改工作，细分工作事项，严格绩效奖惩，确保全面完成整改任务。

二、聚焦党建引领，促进高质量发展

（一）加强党的政治建设和思想理论武装

坚持以党的政治建设为引领，深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述，全面贯彻党的教育方针，牢牢把握社会主义办学方向，把党的领导贯穿办学治校全过程，把立德树人贯穿于人才培养的全过程。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，扎实推进《习近平谈治国理政》（第四卷）学习，抓好市六次党代会精神贯彻落实。巩固拓展党史学习教育成果，深入推进建立常态化长效化制度机制。持续推进校院两级中心组学习制度化、规范化，做好二级党组织中心组学习旁听工作。

（二）加强意识形态和校园文化工作

严格落实意识形态工作“2+22”制度，完善知责明责追责闭环链条。加强课堂、哲社类讲座论坛和网络等阵地管理，加强网络信息工作和舆情管控，做好抵御和防范宗教向校园渗透工作，坚决筑牢学校意识形态安全防线。推出系列展现新时代新气象，提升学校声誉美誉度的优秀宣传作品。高质量完成校史编撰、宣传片拍摄、新建楼栋文化标识、第二运动场文化设计等校园文化建设项目。

（三）推进思想政治工作

持续推进“三全育人”综合改革，召开学校“三全育人”综合改革试点建设中期总结会和“三全育人”综合改革示范二级学院中期验收。深化“一站式”学生社区综合服务管理试点改革。深入推进习近平新时代中国特色社会主义思想进教材进课堂进头脑，强化思政课程与课程思政协同建设。深入学习贯彻落实教育部等十部门印发的《全面推进“大思政课”建设的工作方案》，利用“开学第一课”“新生开学典礼”等契机，讲好“大思政课”。进一步加强师德师风建设。抓好网络工作室或媒体运营号遴选培育，开展学校首届大学生网络文化节。

（四）提升党建工作质量

认真贯彻《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》，以增强组织体系设置的科学性和覆盖面为抓手，设立学生社区党工委、学生公寓特设党支部，引领“一站式”学生社区综合管理模式建设。以提高党的建设质量为目标导向，做好重庆市第二批党建“双创”申报工作，力争创建工作有新突破。抓好党员教育管理和培训，探索建立党员发展积分制。积极打造党建工作品牌，扎实开展党建优秀案例、“党课开讲啦”优秀党课评比和党建特色项目申报工作。

（五）强化全面从严治党

加强全面从严治党责任落实情况检查考核，压紧压实各级党组织管党治党政治责任。围绕本科教学工作合格评估整改、机关作风建设、疫情防控和职称评定等重要事项做实做细监督工作。强化内部审计监督,做好信访举报工作，加强对违纪违规事件的暴光查处力度；抓好纪检干部培训，不断提高履职尽责本领。加强党风廉政宣传教育，积极开展廉洁文化进校园活动。

（六）抓好统战群团工作

开展学校统一战线迎接党的二十大专项活动，做好学校知联会组织建设、留学归国人员联谊会筹建等工作，推进民族宗教工作；加强团组织建设，完成第二课堂平台建设，深化“新23常能”教育，启动“111”工程团学活动品牌培育建设工作。召开第三次学生代表大会和部分二级学院团代会；发挥教代会、工会民主管理和民主监督功能，开好第二届教代会暨第一届工代会第二次会议，开展丰富多彩、健康向上的工会文体活动。

三、聚焦内涵建设，提升人才培养质量

（一）完成学科专业调整

召开学科与专业建设工作会议，结合学校分类建设与发展，启动专业评估，加强新招生专业“信息安全”建设，控制专业总数、再停招1-3个本科专业，深入推进学科专业结构优化与发展。实施“新师范”建设计划，提升师范类专业人才培养质量。停止护理专科专业招生，做好其保留学籍、入伍、休学等学生的学籍清理。筹备机械类专业朝智能制造方向发展。继续做好师范专业认证。

（2） 加强教学建设与质量监控

加强课程与教材建设，以课程思政为抓手全面推进课程建设，积极推进课程育人评价改革。继续推进一流课程建设，加强课程教学团队建设，打造一批适应应用技术型人才培养的特色课程、特色教材、特色案例。落实教材管理工作校院两级管理制度，提升校院两级教学管理队伍能力，制定教学管理队伍学期培训计划，举办教学院长论坛。加强教师教学能力建设，完善教师教学比赛制度。加强教学质量监控，重点加强日常教学档案的自查自评及整改工作。

（3） 加强教学条件建设

加强实验室建设，结合15教学楼的投入使用，进一步科学规划实验实训室建设，加强信息化管理和安全管理，提前谋划17教学楼的实验实训室建设。加强校外实习基地建设与管理，尤其是师范生教育实习基地建设，持续推进校外示范实践教学基地建设与遴选。加强环境及保障条件建设，完成17教学楼、第三运动场建设，启动第二体育馆、艺术大楼、学生创业中心等建设项目，做好行知楼恢复图书馆（一期）等教学行政用房改造。

（4） 提升科研服务效能

开展教师科研项目申报培训，组建科研团队，实施科研带头人制度，狠抓教师科研能力提升。做好科研项目的组织、申报，力争省部级科技项目与国家社科基金项目实现零的突破。继续加强校地合作，制定《校地校企合作管理办法》，加强与两江新区、永川区和合川区有关地区和成渝地区高校的合作交流。强化乡村振兴教学、实践、科研等团队建设。进一步优化科研激励政策，调动教师的科研工作积极性。

（五）建好建强师资队伍

全面做好2022年教师秋招工作，与不少于5所高校签订招聘合作协议；同时做好从企业、行业引进高层次人才工作。持续推进“十四五”高层次人才“双百计划”，招聘博士5-8名。制定教师“金师”培养计划，落实“辅导员素质能力提升行动计划”，加强班主任队伍建设，进一步提升教师教学能力、信息化素养。坚持按需开展培训，优化教师培训机制，强化培训效果评估及改进措施。强化教师日常管理，修订《教师资格认定管理办法》《外聘教师管理办法》，制定《外聘教师年度考核办法》。

（六）提升人才培养质量

按照“1248”人才培养思路，继续推进产教融合、校企合作，深化人才培养模式改革。完善2021版本科专业人才培养方案，完成新版课程教学大纲编制。加强行知创新实验班管理，完成2022级行知创新实验班遴选工作；全面落实学校美育、体育、劳育、第二课堂成绩单、创新创业实践教学等实施方案，打造校本特色项目；健全学风建设机制，拓展学风建设载体，加强学风建设；强化创新创业教育和实践教学，加强联合培养基地、案例库、导师团队等建设，充分发挥学科竞赛作用，提升人才培养能力；加强就业创业指导，巩固访企拓岗专项行动成果，促进毕业生更加充分、更高质量的就业，稳步提升2022届毕业生去向落实率；加强心理健康教育信息化建设，抓好全员化团体心理辅导改革试点，强化阳光心理塑造；全面落实学生资助政策，完善资助动态调整、工作督查、跟踪帮扶、效果反馈等机制。完善勤工助学管理制度，增设勤工助学岗位，深化“千人千岗”勤工助学平台建设。

四、聚焦管理效能，提升治理能力水平

（一）推进依法治校

推进习近平法治思想进教材进课堂进头脑。出台八五普法规划，落实年度普法计划，开展“学宪法 讲宪法”系列活动。开展依法治校内部模范单位创建，推进重庆市依法治校示范校创建。修订《重庆人文科技学院章程》，完善以章程为框架的现代大学治理体系。严格执行学校合同管理办法，加强合同审核与管理。定期开展矛盾纠纷排查化解和分析研判，依法做好信访工作。强化涉密人员教育培训，加强保密法治宣传教育。

（二）完成管理岗位编制改革

全面推进人力资源标准化规范化建设，根据机构调整与设置，修编《岗位说明书》，进一步厘清管理岗位职责权限。制定《管理岗位编制人员调整方案》，创新用工模式，科学控编、盘活人力资源，同时配套出台相关激励措施，进一步实现管理层级扁平化、资源配置合理化；年底前完成管理岗位全员选聘工作，提升人岗相适度，，为学校可持续发展提供强劲的动力。

（三）加强机关作风建设

持续推进机关作风建设，落实好首问负责制、限时办结制等制度，加强决策事项督查督办，定期对年度目标任务工作、专题会议工作等进行督查落实。畅通沟通交流渠道，及时解决师生关切的问题，妥善处理信访等问题。开展2022年机关工作作风综合考评，召开机关作风建设总结大会，总结成绩、表彰先进。

（四）提升办学资源供给能力

优化资源使用配置，建立经费预算与使用执行情况、项目建设成效相结合的综合评价、资源分配及结果考核等机制，激发二级单位内生动力，提高二级学院发展能力和经费使用效益。推进第15、17教学楼等教学资源采购配置，加强固定资产账务实物管理；加强智慧图书馆建设，丰富图书馆藏，做好读者信息服务，不断提升图书馆服务能力和水平。优化图书馆育人环境，做好行知楼空间规划；推进信息化建设，完善VPN系统管理，完成15教学楼网络设施建设和调试，完成核心机房建设及搬迁，推进软件正版化实施，完善网络安全管理体系，推进学校大数据平台构建，推进统一身份认证平台建设。

（五）落实落细民生保障

完成“我为群众办实事”实践活动跨年度项目，推动进一步形成长效机制；推进智园学生公寓项目、学生创业中心、“一站式”社区服务大厅、第19教学楼（艺术大楼）等项目建设；推进智园至慧园沿山道路修建、综合楼到行政中心道路扩宽、校园景观优化、民族团结运动广场以及第12教、14教、庠园七舍、金工车间2号楼周边环境打造等环境改造建设；做好教职工活动中心服务管理，改善教工就餐、办公环境，启动教职工宿舍、人科影院、绿色能源充电桩等建设。

五、聚焦校园安全，护航党的二十大

（一）确保校园安全稳定

持续深化警地校联席机制，做好校园及周边治安综合治理。加强实验室安全、食品卫生安全、消防安全、交通安全、学生宿舍安全等专项治理，做好突发事件应急处置。强化学生安全教育，开展预防学生非正常死亡专项行动，切实防范学生非正常死亡事故发生。加强电信网络诈骗防范，深入开展反诈专项工作；全力做好党的二十大召开前后、敏感时间节点的校园安全稳定工作，强化安稳值班值守和安全隐患排查整改，坚决确保政治安全和校园稳定。

（二）抓好疫情常态化防控

统筹推进常态化疫情防控和学校事业发展，因时因势调整优化防控措施，最大限度减少疫情对教育教学影响，确保师生健康和校园安全。扎实做好秋季学期开学和疫情防控工作，完善工作方案，细化防控措施，全面落实防控责任，依法依规做好健康监测、信息摸排、环境卫生、物资储备等各项工作。科学精准抓好常态化疫情防控，加强新冠肺炎和秋冬季常见传染病防控知识的宣传教育，开展疫情防控多场景、实操性应急演练，进一步提高学校应对重大突发公共卫生事件的能力和水平。
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