




学生函〔2023〕12号

重庆人文科技学院学生处
关于开展“渝见青春 逐梦未来”之“我是追梦人”
主题教育活动通知
各二级学院：
为深入学习贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，坚持立德树人根本任务，充分发挥网络思想政治教育平台育人功能，营造学生浓厚学习氛围，根据重庆市教育委员会《“渝见青春 筑梦未来”之“我是追梦人”主题教育活动》文件要求。经研究，决定将开展“渝见青春 逐梦未来”之“我是追梦人”主题教育活动，现将相关工作通知如下：

一、活动时间

2023年4月-7月

二、活动对象

全体学生

三、活动内容
（一）“接力青春 活力宣讲”微视频征集（征集时间：即

日起—4月20日）。鼓励支持全校学生聚焦“接力青春 活力宣讲”，以创作宣讲微视频的方式，开展对党的二十大精神的学习宣讲。作品包括微演讲、微动画、微课、微纪录、微电影、音乐MV、情景短片等新媒体产品形式，用生动化、形象化的手法，展示学习宣传贯彻党的二十大精神而开展的特色活动，分享学习党的二十大精神的心得体会等。

微视频征集活动面向全校在读学生，个人或团队均可报名参加，微视频作品时长3分钟以内，大小100M以内，各学院推送0-2个优秀作品报学生处，特别优秀作品将推送至重庆市参加评比。

（二）“奋进青春 感悟成长”征文（征集时间：5月1日—5月20日）。鼓励支持学生以征文的方式，用笔抒情，以文聚能，体现对党的二十大精神的理解，表达对党的深切情感。主要包括学习领会党的二十大的重大意义、党的二十大报告的丰富内涵和新时代新征程中国共产党的使命任务，紧密结合青少年群体的学习生活情况，也可以结合资助政策在国家发展、社会建设中的重要作用，学生在资助政策帮助下的成长、成才的青春奋斗故事，心怀感恩之情。字数控制在1500-2500字。各学院推送0-2篇优秀征文报学生处，特别优秀作品将推送至重庆市参加评比。

（三）“青春有梦 志愿先行”优秀实践成果征集（征集时间：6月1日—7月20日）。为践行党的二十大精神实质和丰富内涵，结合“我为群众办实事”实践活动，鼓励学生充分发挥青年群体的志愿服务精神，引导学生在与自然和社会的接触中拓宽视野、丰富知识，积极参与暑期社会实践活动，以图文结合等形式（图片大小不低于1M），展示暑期社会实践活动的鲜活案例和丰硕成果。各学院推送0-2篇优秀实践成果报学生处，特别优秀作品将推送至重庆市参加评比。

四、奖项设置

（一）“接力青春 活力宣讲”微视频征集活动评选一等奖1个、奖金500元，二等奖2个、奖金300元，三等奖3个、奖金200元。

（二）“奋进青春 收获成长”征文活动选评选一等奖1篇、奖金300元，二等奖2篇、奖金200元，三等奖3篇、奖金100元。

（三）“青春有梦 志愿先行”实践成果展评选优秀奖10-20项，奖金300元/项。

 五、奖项评比

学校邀请专家担任评审，对所有作品进行评审。获奖作品将在重庆人文科技学院、人科学工微信公众号对作品进行择优展示。

六、活动要求

（一）高度重视，精心组织。各二级学院要加强组织领导，认真落实相关工作，增强活动的实效性，不断深化活动内涵，加强项目指导，推送至重庆市的优秀作品数量将纳入学工年度考核。

（二）重视宣传，营造氛围。各二级学院要依托网站、微博、微信公众号等平台，采取线上和线下相结合的宣传方式，拓宽活动覆盖面。

（三）认真总结，及时报送。各二级学院要在活动开展的过程中，积极探索主题教育的新途径，不断总结经验，创新活动形式，确保各项工作取得实效。相应活动材料报送请联系学生处教育管理科，联系人：蔡雨益，联系电话：15922724327。

附件: 1. 征文和优秀成果格式要求

优秀实践成果模板（参考）

重庆人文科技学院学生处   
2023年4月7日        
附件：
征文和优秀成果格式（标题）

姓名，学院，年级专业，辅导员，联系电话等信息

一、页面要求

    页边距：左2.8cm，右2.5cm 

            上3.7cm，下3.5cm

二、字体字号要求

主标题：小二，字体方正小标宋_GBK2。
正  文：3号仿宋_GB2312，一级标题黑体三号，二级标题楷体三号加粗，三级、四级标题仿宋_GB2312。

表  格：4号宋体。

三、对齐方式、行距

首行缩进2字符。

行距：固定值，值30。

四、页码

 4号宋体，无双一线，如“1”。
五、其他

征文请在标题下面填写以下信息：姓名，学院，年级专业，辅导员，联系电话等信息。

附件2
优秀实践成果模板（参考）

一、基本情况

项目名称：

实践形式：

团队负责人：

团队成员：

指导教师：

实践时间：

实践地点：

挂靠单位：


二、实践目的

三、实践内容

实践成果

实践感悟

