重庆人文科技学院艺术教育发展年度报告

2019-2020学年在学校的总体安排下,在院领导班子和全体教职工团结协作下，努力深化教育教学改革，积极探索适合我院特色的创新的应用型人才培养新模式，在加强学生综合素质培养、提高教育教学质量、积极配合学院日常教学管理等方面工作各系按照以前工作方法落实。现将学校2020年艺术教育发展情况报告如下：

一、提高认识，统一思想，牢固确立本科教学的中心地位
全面提高认识。全院上下要坚持以十九大精神为引领，全面贯彻党的教育方针和《教育部关于狠抓新时代全国高等学校全国本科教育工作会议精神落实的通知》，落实立德树人根本任务，完善全员育人体制机制，将人才培养作为学校的根本任务，把教学工作作为学校的中心工作。学院在2019年九月就召开全院教职工大会，为进一步深化教育教学综合改革，创新人才培养模式，不断提高人才培养质量，传达党的十九大精神、《中共中央、国务院关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》要求、以及《新时代全国高等学校本科教育工作会议》精神和《教育部关于狠抓新时代全国高等学校全国本科教育工作会议精神落实的通知》，要求教师们认真学习文件，并结合自己实际情况落实各教研室、系的本科质量提升的计划。

二、强化本科人才培养顶层设计
1.加强学科建设
（1）在学校总体布局下加强专业建设。我院继续在队伍建设、专业特色、艺术成果等方面创造条件，作好艺术硕士专业学位研究生专业方向领域的艺术硕士专业学位授权点的申报建设工作。

（2）优化专业结构布局。按照优势突出、特色鲜明、社会急需的原则，优化专业的类型和层次结构，促进多学科交叉和融合。巩固以音乐学、美术学为主体的师范专业、已被确认我校第一批专业认证专业。组织2019版音乐学、美术学人才培养方案修订工作，在本年度师范专业人才培养方案修订工作中开展了广泛的调研。召开各类调研会议五个包括：召开了人才培养方案修订启动会，在校本科学生人才培养方案修订研讨会、兄弟院校（同行专家）调研人才培养方案调研会、音乐学专业人才培养方案修订合川区中小学专题调研会等。

2.加强专业转型建设
（1）开展深度校企合作现已建立“卡西欧数码集体课师资培训中”（由卡西欧企业投资）；第二期五个教学班开设顺利，共培养音乐学、音乐表演、学前教育等三个专业卡西欧音乐教学师资60余人。并将于2021年3月进行卡西欧数码集体课师资证书、及奖学金颁发仪式。 “于斯教育集团钢琴在线陪练项目合作开发中心”；进展顺利、于斯集团投资建立的陪练教师装修和设备均已经到位，给在线陪练的学生创造了优良的工作环境，我院与于斯培良项目合作人数也达到30余人，学生每月授课300余节。部分学生在校兼职收入达到每月4000元以上。

（2）积极开展校地合作，学院赴合川区文联开展了校地合作研讨会，并与重庆市合川区音乐家协会签订了校地合作协议。
3.深化课程教学改革，全面提高课堂教学质量水平
（1）打造“金课”，加大建设优质在线课程的力度。在现有的一门市级精品在线视频开放课程《结构音乐——大学生音乐素养入门》已开设四期，本学年共有300余人选修就期课程考试、作业进行了调整，以更好的适应网络课程的开设、争取再建设两至三门市级精品在线开放课程，如《大学生流行音乐基本赏析》等。
（2）强加应用型课程开设，本学期根据与市场接轨，邀请中央音乐学院调律师田小华沟通，在我院开设了“钢琴调律与维修”这门实践课程，为学生学习应用型实践课程钢琴调律，受到学生们一致的好评。

（3）完善艺术学院音乐专业英语课的开设、在前期专业英语课程开设的基础上，总结经验进一步完善教学大纲和考试大纲，在学生中树立专业英语学习风气。为国际交流合作做好准备。

4.加强教学管理
（1）加强我院师德师风建设。完善师德师风建设长效机制，建立学院师德考核制度、师德教育培训制度，建立教师师德档案和科研诚信记录，启动教师教育科研档案收集归档工作。

（2）启动互联网+，的新时期管理方式方法。应用“钉钉”等互联网+管理软件，建立高效的办公环境。

（3）加强实验实训建设，在加强戏剧影视实训中心的管理基础上，新建设音乐与舞蹈实训中心，把教学实训工作落到实处。
（4）申报建设艺术学院智慧琴房管理系统，实现学生进行APP预约使用琴房，填写实训报告，以及相关的各项大数据统计，达到科学管理、规范管理、智能管理的目的。
三、加强教师队伍建设

（1）加大艺术学院人才引进，为配合重庆市重点培育学科、重庆市一流专业建设、学校申请硕士学位研究生试点等重大工作的开展，进一步加强学院人才队伍学历、学位职称的优化，加强博士学位研究生的引进力度，配合学校博士工作站建设，已吸纳3位艺术专业方向博士加入。
（2）加强青年教师教学能力培养。创造有利于优秀青年教师不断涌现的工作环境和教学资源条件，继续加强学院在职青年教师培训，鼓励教师在职攻读博士学位。加快副高以上职称教师的培养，为教师职称晋升提供必要的帮助，今年申报正高1人、副高9人，通过正高1人、副高7人。

（3）加强教师自身素质提升，加快双师型教师培养。先后有十余名教师被学校聘为双师型教师。

（4）严格执行新教师导师制度，由副高以上职称教师对新教师进行一对一培养，包括师德、教学、科研、实践等多方面的培养。
四、重视艺术实践活动，提升专业竞争力

1.举办了第二届博士教授论坛，在线上进行了5场讲座，包括：

（1）俄罗斯绘画赏析，主讲：于波博士；

（2）舞蹈结构，主讲：谢昆博士；

（3）走进小音、向乐而行——我对音乐教育的认识与感悟，主讲：胡苹教授；

（4）日本艺术的传统性与当代性，主讲：赵忠华博士；

（5）重庆青年电影展创始人分享交流活动会，主讲：丁钟副教授。

2.举行了全院教师磨课活动，做到全员参与。

3.举办汇报演出23场，并进行线上直播，包括：

（1）音乐表演专业优秀毕业生音乐会（10人）；

（2）音乐学专业优秀毕业生音乐会（8人）；

（3）音乐学专业学生教学展演活动（2人）；

（4）2017级表演1班毕业大戏《无人生还》；

（5）2017级表演2班毕业大戏《完美陌生人》；

（6）播音与主持艺术系2017级毕业晚会。

4.举办展览展映活动3项，包括：

（1）美术学专业学生优秀作品展；

（2）广播电视编导专业学生创作优秀影视作品展；

（3）广播电视编导专业学生制作影视作品海报展。

5.举办2020年青年教师教学劳动和技能竞赛，包括多场次的系（教研室）初赛和学院的决赛。
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