

党群函〔2022〕10号

重庆人文科技学院党群工作部

 关于2022年下半年党员组织生活指导意见的通  知
各党总支（直属党支部）：

为贯彻落实《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》，进一步加强党员教育管理，增强党的组织生活活力，根据上级有关文件精神和工作要求，现就2022年下半年党员组织生活安排提出如下指导意见。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以迎接学习宣传党的二十大为主线，认真学习贯彻十九届六中全会和习近平总书记重要讲话重要指示批示精神，贯彻落实市六次党代会精神，推进党史学习教育常态化长效化，丰富组织生活内容和形式，增强组织生活活力，强化党组织政治功能和组织力，教育引导党员干部深刻认识“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，弘扬伟大建党精神，统一思想，凝心聚力，为学校高质量发展提供坚强组织保证。

主要内容

（一）深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

学习内容：《习近平谈治国理政》第四卷、《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》《习近平总书记教育重要论述讲义》，以及习近平《全党必须完整、准确、全面贯彻新发展理念》《新发展阶段贯彻新发展理念必然要求构建新发展格局》《高举中国特色社会主义伟大旗帜，奋力谱写全面建设社会主义现代化国家崭新篇章》《把中国文明历史研究引向深入， 增强历史自觉坚定文化自信》《坚持走中国特色社会主义法治道路，更好推进中国特色社会主义法治体系建设》等最新重要讲话精神。

（二）迎接学习宣传党的二十大

学习内容：党的二十大召开前，认真学习习近平总书记在省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神，迎接党的二十大”专题研讨班上发表的重要讲话精神。党的二十大召开后，各级党组织要在组织集中收听收看大会盛况的基础上，按照中央、市委的部署和学校党委的要求，全面深入开展党的二十大精神学习。
（三）常态化开展党史学习教育、四史等教育

学习内容：《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》、习近平总书记关于党的历史的重要论述，习近平在《求是》上发表的《更好把握和运用党的百年奋斗历史经验》，“四史”教育相关内容，《新时代的中国青年》白皮书。用好红色资源，组织党员就近就便瞻仰参观革命遗址遗迹、革命博物馆、纪念场馆等，讲好党的故事、革命故事、英雄故事。

（四）学习党和国家、教育部、重庆市的重要会议和文件精神

学习内容：学习党的十九届六中全会精神、中央经济工作会精神，中共中央、国务院、中央军委《关于加强和改进新时代全民国防教育工作的意见》《教育部等十部门关于印发〈全面推进“大思政课”建设的工作方案〉的通知》、重庆市第六次党代会精神。

（五）持续强化党章党规学习

学习内容：《中国共产党章程》《中国共产党组织工作条例》《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》。

（六）学习统战工作制度和相关文件、讲话精神
学习内容：《中国共产党统一战线工作条例》、中共中央办公厅国务院办公厅《关于全面深入持久开展民族团结进步创建工作铸牢中华民族共同体意识的意见》，习近平在今年 中央统战工作会议上作的《促进海内外中华儿女团结奋斗，为中华民族伟大复兴汇聚伟力》的讲话精神。

（七）持之以恒开展党风廉政教育
学习内容: 《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党纪律检查委员会工作条例》、十九届中央纪委六次全会精神，以及习近平在中共中央政治局第四十次集体学习时作的《提高一体推进“三不腐”能力和水平，全面打赢反腐败斗争攻坚战持久战》的讲话精神。

（八）其他学习

学习内容：结合时事政治学习相关材料。
三、有关要求

（一）全面做好统筹安排

各二级党组织要将组织生活作为严肃党内政治生活的有力抓手，发挥“三会一课”“主题党日”等党内生活制度优势，加强组织生活的指导和统筹安排，结合自身实际制定组织生活计划，严格落实组织生活学习制度，原则上党支部每月利用组织生活时间组织开展学习不少于1次。

（二）加强组织生活指导

各二级党组织要指导所属党支部结合自身实际，制定科学、详尽的组织生活计划，创新组织生活形式，切实增强针对性和实效性，并利用《党支部工作手册》规范做好组织生活记录。

（三）及时报送组织生活情况

各二级党组织要督促落实组织生活计划，于12月底前完成下半年组织生活会情况汇总，并将《2022年党总支（直属党支部）下半年组织生活情况汇总表》电子和纸质件报送党群工作部。

联系人：刘  蓉，联系电话：42460576。

附件：2022年党总支（直属党支部）下半年组织生活情况汇总表

重庆人文科技学院党群工作部
2022年9月13日
附件

2022年党总支（直属党支部）下半年组织生活情况汇总表

基层党组织盖章：
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备注：请各党总支（直属支部）12月底前汇总，将电子和纸质件报送党群工作部。
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