


重人科委〔2023〕50号

中共重庆人文科技学院委员会

关于印发《民族团结进步教育月暨第二十届民族节系列活动方案》的通知
各党总支（直属党支部），各部门：
为深入学习贯彻落实党的二十大精神，学习贯彻习近平总书记关于加强和改进新时代党的统一战线工作的重要思想特别是加强和改进民族工作的重要思想，落实学校《关于印发<巩固和提升民族团结进步示范高校创建成果铸牢中华民族共同体意识的实施方案>的通知》（重人科〔2020〕96号）文件精神，经学校党委会审议通过，现将学校《民族团结进步教育月暨第二十届民族节系列活动方案》印发给你们，请遵照执行。

特此通知

中共重庆人文科技学院委员会   
2023年11月1日        
中共重庆人文科技学院委员会
民族团结进步教育月暨第二十届民族节系列活动方    案
为深入学习贯彻落实党的二十大精神，学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，落实学校《关于印发<巩固和提升民族团结进步示范高校创建成果铸牢中华民族共同体意识的实施方案>的通知》（重人科〔2020〕96号）文件精神，全面深入持久开展民族团结进步宣传教育和创建活动，促进各民族师生交往交流交融，铸牢中华民族共同体意识，构筑各民族师生共有精神家园。经研究，决定开展民族团结进步教育月暨第二十届民族节系列活动，现将有关事项通知如下：
一、组织机构

学校成立民族团结进步教育月暨第二十届民族节系列活动工作领导小组：
组  长：彭体春  张跃光

副组长：舒卫华  孙  敏
成  员：党政办公室、党委宣传部、党委统战部、团委、教务处、党委学生工作部、后勤处、党委保卫部、图书馆、重庆合川人文医院主要负责人。
领导小组下设办公室，办公室挂靠党委统战部。
主  任：冯沈萍
成  员：李卓兴  刘  影  韩  亮  吴建军  杨晓琼
肖宇翔  唐  元  陈婷婷  蒋奉君

二、活动时间
2023年11月
三、活动主题
铸牢中华民族共同体意识 构筑中华民族共有精神家园
四、总体安排
（一）指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，学习贯彻党的二十大精神，以铸牢中华民族共同体意识为主线，深化民族团结进步教育，引导各民族师生牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的中华民族共同体理念。
（二）开展铸牢中华民族共同体意识主题宣传教育系列活动
1. 开展铸牢中华民族共同体意识教育理论学习活动
组织开展以“铸牢中华民族共同体意识”为主题的师生员工政治理论学习活动。结合校院两级党组织理论学习中心组集体学习、教职工政治理论学习，集中学习习近平总书记关于做好新时代党的统战工作的重要思想特别是加强和改进民族工作的重要思想，重点学习习近平总书记在中共中央政治局第九次集体学习时的重要讲话精神，引导党员干部、全体教职工把铸牢中华民族共同体意识作为落实立德树人根本任务的内在要求，贯穿教育教学全过程。

责任单位：党委宣传部、各二级党组织
2. 开展铸牢中华民族共同体意识主题教育党团活动
通过主题党日、主题班会、主题团日等活动形式，开展铸牢中华民族共同体意识教育主题活动，教育引导各族学生深化对中华民族多元一体格局、中华民族共同体历史的认识，促进各民族师生交往交流交融的浓厚氛围。
责任单位：党委学生工作部、各二级党组织
3. 举办“铸牢中华民族共同体意识”教育专题讲座
邀请专家来校作专题讲座，引导师生牢固树立正确的国家观、民族观、宗教观、历史观、文化观，进一步增强“五个认同”，进一步铸牢中华民族共同体意识，夯实各民族师生共同团结奋斗的思想基础。
地    点：行知报告厅
承办单位：党委统战部、管理学院
4. 开展宣传教育活动
紧扣民族团结进步教育月活动主题，充分利用校园官网、校报、校园广播、校园官方抖音、校园官方微信、校内电子显示屏等各种新闻载体，开展民族团结进步宣传教育。
承办单位：党委宣传部、各二级党组织
5. 召开少数民族学生代表座谈交流会
党委学生工作部、党委统战部召开少数民族学生座谈会，加强对少数民族学生的教育引导、管理服务。
承办单位：党委学生工作部、党委统战部
6. 民族团结进步创建工作总结和表彰活动
全校范围内开展2022-2023学年度优秀少数民族学生、民族团结进步创建工作先进个人(教职工)和先进集体的评选，于11月民族节游园活动开幕式上进行表彰。同时，发掘提炼宣传一批典型事例、鲜活故事、先进人物，充分利用校园官网、校报、校园广播、校园官方微信、校内电子显示屏、校内宣传栏等宣传阵地进行宣传，积极营造促进民族团结一家亲的良好氛围。
承办单位：党委统战部、党委宣传部、党委学生工作部、各二级党组织
（三）校园文化活动
发挥文艺展演、演讲比赛、体育比赛、观影征文等师生喜闻乐见活动的育人功能，将民族团结进步教育寓教于乐，引导各民族师生牢固树立正确的祖国观、民族观、文化观、历史观，铸牢中华民族共同体意识的思想基础。
1. 民族题材优秀电影展播周
大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神，开展歌颂民族团结进步的优秀电影展映展播活动，讲好新时代践行社会主义核心价值观和民族团结进步的故事。
地    点：工商学院报告厅 

承办单位：党委宣传部、艺术学院
2. 主题演讲比赛
开展“民族团结一家亲，同心共筑中国梦”主题演讲比赛活动，引导广大师生感恩伟大祖国、维护民族团结，促进各民族师生交流、交往、交融，在相互了解、相互帮助、相互学习、相互欣赏中增强中华民族共同体意识，不断提高广大师生对加强民族团结进步重要性的认识。
地    点：文渊楼（第九教学楼）9102
承办单位：团委、文学与新闻传播学院
3. 民族文化故事会
举办“讲民族团结故事，促民族交往交流”为主题的故事会，通过民族文化故事的分享来反映各族人民积极向上的精神风貌和民族团结友好的生活场景，深入推动民族团结进步宣传教育。

地    点：卓立楼（第十七教学楼）10楼阅览区

承办单位：图书馆
4. 民族传统体育运动会

运动会项目设置以民族体育特色项目为主，如：毽球、蹴球、50米滚铁环、陀螺、押加、30米三人板鞋竞速、民族式摔跤及拔河等。
地    点：第一运动场
承办单位：团委、体育学院
5. 主题民族文化游园活动
举办以“民族团结一家亲，携手奋进新征程”为主题的游园活动。活动主要以体现民族文化特色的休闲活动、服装展示、民俗体验活动为主，设置民俗活动区、风采展示合影区、民族美食品尝区、兑奖区。
地    点：民族团结广场
承办单位：团委、艺术学院
6. 2023年民族团结进步创建活动项目展示展演
展示各创建项目对铸牢中华民族共同体意识教育的积极推动作用，发挥民族团结创建工作“三全育人”的功能，不断创新、丰富和固化学校民族团结进步示范高校创建工作成果。
地    点：行知广场
承办单位：党委统战部、2023年度民族团结进步创建活动项目负责人
五、活动要求
（一）加强组织领导
各单位要进一步提高政治站位，充分认识开展“民族团结进步教育月”活动的重大意义，贯彻落实党的二十大精神，切实把民族团结进步教育同加强和改进新形势下高校思想政治工作紧密结合起来，不断增强“四个意识”，形成党政齐抓共管、各部门密切配合、师生广泛参与的良好格局，做到活动有声势、有亮点、有成效，确保“民族团结进步教育月”活动有序开展，取得应有成效。

（二）营造浓厚氛围

各单位要不断创新宣传载体和方式，充分利用融媒体资源，“线上”“线下”全方位、多视角、多层次开展民族团结进步教育，使民族团结深入人心，成为师生的行为遵循。

（三）提交活动材料

活动结束后，请各承办单位于11月30日前将活动开展情况的总结材料（图文）电子版报送党委统战部。联系人及联系方式：匡丽燕，18223319967。
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